CM n° 4 Sociologie.

Le 17/10/06.

(Suite de l’enquête sur les comportements sexuels en France)

Il peu y avoir des variables de types sociales.

(Exemple : lieu d’habitation, groupe de confidence)

Le fait d’avoir plusieurs partenaires sexuels s’adresse à une minorité de la population.

80% des hommes et 82% des  femmes déclarent  n’avoir eu qu’un seul partenaire.

Le fait d’avoir plusieurs partenaire touche plus les jeunes 7,8% chez les jeunes et 32% et les plus de 45 ans 32%.

Cela dépend aussi de la condition matrimoniale.

Au cours des 3 dernières années : 

Chez les hommes ayant 15 années ou plus de mariage 21% ont eu plusieurs partenaires contre

17% chez les femmes.

Le comportement de non exclusivité concerne une proportion importante de la population.

Les sociologues expliquent qu’il existe un contrat tacite qui oblige les aventures extra conjugales à rester secrètes.

Si les partenaires veulent que le couple dure, il ne vaut mieux pas savoir ce qu’il se passe !

Le multi partenariat selon les diplômes :

7% des hommes et 3% des femmes | sans diplômes.

15% des hommes et 7% des femmes | avec bac.

La probabilité d’avoir plusieurs partenaires double avec les études.

Le multi partenariat est plus élevé dans les grandes agglomérations 

On peut associer ces différentes variables :
-Homme en couple dans une ville de moins de 5000 habitants titulaire du BEPC = Moins de 4% (multi partenaires) 

-Homme à Paris, pas en couple, études supérieur au BAC = 34,4% (multipartenaires) 

Le milieu social d’habitation influx aussi sur la pratique.

C) Enquête
Questionnaire par téléphone (rare) 

ACSF a mis au point plusieurs questionnaires : 

-Pour famille

-Pour individu

1er questionnaire court : 33 questions

2éme questionnaire long : 400 questions présenté aux personnes à risques = homosexuels, hétérosexuels, bisexuels, multi partenariat, prostitution, consommation de drogue.

Plus une population témoin.

2000 personnes sont tirés au sort dans l’annuaire (18 à 69 ans en France).

Certains problèmes se posent :
Problèmes méthodologiques

Des questions posées par téléphone 

Le recueil des données 

La situation dans laquelle les individus répondent peut biaisé le recueil des données.

(cf. question 158 du questionnaire)

Selon l’âge, la catégorie socioprofessionnelle on se livre plus ou moins facilement 

On élabore des questions pour que les réponses soient neutres et que personne ne sache ce que l’on demande. (Exemple de réponse ; oui non souvent etc.…)

Effet de relations enquêteur enquêté :

Plus l’enquêteur est jeune, plus on se livre sur notre vie sexuelle.

Aux Etats Unis, les femmes qui appartiennent à certaines sous culture ne comprennent pas tous les termes. Elles sous déclarent certaines pratiques interdites. 

D’abord

-Envoi d’une lettre par ministère

-Demande au 1er coup de téléphone si la personne préfère que l‘on rappel plus tard. 

Mais les réponses restent biaisées quand même par exemple sur les questions se rapportant aux relations extraconjugales. Cela dépend aussi du sexe de la personne, les femmes qui ne sont pas en couple sont deux fois plus favorables à  l’infidélité quand elles sont interrogées par un homme que par femme.

Explication : Il se fait un jeu de séduction au moment de l’enquête ; une interaction sociale.

Les résultats peuvent donc être biaisés.

D) Pratiques à risques :

% de personnes ayant pratiqués différentes pratiques sexuelles leur dernier rapport.

-utilisation du préservatif :

90% chez les hommes multipartenaires

11% chez les hommes mono partenaire
15% chez les femmes multipartenaires

8% chez les femmes mono partenaire

Sodomie, 6% dont : 1% avec préservatifs et 5% sans préservatifs

Cf. Michel Foucault, 1976, Histoire de la sexualité 

Evolution de la sexualité dans le temps.
II Contexte historique de l’émergence de la sociologie :

C’est une science récente.

Le terme est inventé en 1830 par Auguste Comte.

Fin 19éme, elle apparaît comme une nouvelle discipline à l’université.

Pourquoi en 1800 apparaît une discipline nouvelle qui s’intéresse à la sociologie ?

Qu’est ce qui favorise son émergence ?

Pensée de la société avant la sociologie à travers deux autres discipline : la théologie et la philosophie 
La sociologie doit s’émanciper de leur influence.

A) Pensée de la vie en société avant la sociologie :

(Rappel)

La pensée sociologique antérieure :
427-348 avant J-C : Platon s’intéresse à la cite idéale grâce au système d’éducation étroitement codifié. Le but est de sélectionner des individus en fonction de leurs qualités et les ranger en 3 classes :
- Artisans (règle les problèmes matériels)

-Guerriers (défense de la cité)

-Classes supérieures (apte à diriger la cité)

Ce n’est pas  la naissance mais au mérite individuel que l’on atteint ces places.

-Rangement en classe sociale

-mobilité sociale (facteur qui permet à un individu de passer d’une classe sociale à une autre (ici : le mérite))

384-322 avant J-C : Aristote, plus pessimiste que platon. Il s’interroge sur la nature humaine.
Comment arriver à ne société idéale avec des homes imparfaits ?

Pour une société idéale il faut faire preuve de vertu. Il pense qu’il est dans la nature de l’homme de vivre en société.
Il n’existe pas de système plus ou moins parfait mais plus ou moins bien :

Démocratie, oligarchie, monarchie : bien.

Despotisme, il n’existe rien de pire pour Aristote. (On le retrouve chez Marx)

Cette réflexion on la retrouve tout au long du 17éme.

354-430 après J-C Saint Augustin, 1er théologien, pour lui l’ordre social est humain mais aussi volonté de Dieu. Ce qui se déroule dans le monde même si c’est le désordre, c’est conforme à la volonté de Dieu.

Tout ce qui se construit est positif et relève de l’ordre.

La perfection n’est pas atteignable.

Il pose la question de la légitimité, l’inégalité entre les groupes sociaux ( légitime car volonté de Dieu, cela jusqu’a la révolution Française.
1332-1406 Khaldoum, penseur arabe (prolégomènes ; s’interrogent sur le devenir des société humaines.

1588-1679 Hobbes : Léviathan : Fondement de la société humaine.

Vision très pessimiste de la nature humaine « l’homme est un prédateur bien plus redoutable que les autres car il n’hésite pas à s’attaquer à ses semblables »

La meilleure société donne le moins de liberté aux hommes car ainsi, il ne peut laisser libre court à ses instincts.

1712-1778 : Rousseau : « L’homme est naturellement bon, mythe du « bon sauvage » l’organisation en petit groupes sociaux est idéale.

La vie en société est perversible, l’homme devient mauvais quand il se regroupe.

La société est le fruit de la volonté des hommes : ils peuvent la transformer, agir dessus.
La sociologie naît d’une localisation sociale.

B) la pensée sociologique « Fille des révolutions »

La société naît de révolutions, de transformation brutales, et de changement rapides.
3 auteurs s’accordent la dessus ; Aron Les étapes de la pensée sociologique, Nisbet Traditions sociologiques, Durant/Weil La sociologie contemporaine.

La sociologie est fille de la révolution :

-industrielle

-démocratique

-silencieuse=scientifique

1) Influence de la révolution industrielle sur l’émergence de la disc.de la sociologie.
Nisbet : identifie 5 thèmes liés à l’industrialisation 

-l’évolution  des conditions de vie des ouvriers

-Changement de la nature, de la propriété

- naissance de grandes citée industrielle

-découverte des nouvelles technologies 

a)

C’est la première fois au 19éme siècle que l’on s’interroge sur les ouvriers. Intérêts moral et théoriques ( on veut contrôler d’avantage ce groupe (classe dangereuse.

Les conservateurs et socialistes s’accordaient tous les deux sur la détérioration des conditions de travail et de vie des ouvriers.

Déclin du statut de travailleur.

Marx : l’industrialisation n’a laissé comme lien entre les hommes que le froid intérêt, les dures exigences et le paiement comptant.

Apparaît les sociétés industrielles de masse.

b)

Droite ou gauche dénoncent les critiques de la grande société industrielle( développement des actions en bourses.
Imperméabilisation de la propriété, apparition du spéculateur.

c)

Ville gardienne de la connaissance, remise en cause de l’évolution de la cité. Urbanisation galopante, le développement de la ville devient un débat passionné.

Augmentation de la population en ville.

Entre 1800 et 1850   (Tocqueville) Manchester ; 70 000 à 300 000 habitants accroissement spectaculaire, spectacle de pauvreté.

Avant la ville était considérée comme richesse et connaissance.

Dans les villes pauvres ce développe des industries.

d)

Deux types de conséquences :
-disparition de la famille
-fin de l’opposition culturelle entre ville et campagne

A cause des nouvelles technologies la société traditionnelle perd son emprise. 

Effet de production asservi au rythme de la machine qu’il faut alimenter d’une certaine cadence.
Sorte de travail mécanisé.

Tocqueville fait un constat similaire : au contact de la machine l’homme devient dépossédé de son savoir faire, intégré à la machine.

Il devient plus faible, plus dépendant, plus étroit d’esprit.

